昆明市发展和改革委员会文件

〔A类〕

[公开]

昆发改地区函〔2022〕25号

昆明市发展和改革委员会 关于昆明市第十五届人大一次会议 第 017 号建议答复的函

赵志良代表:

您提出的《关于加快五华西北新城发展》建议收悉,我委高度重视,积极会同市工业和信息化局、市交通运输局、市投资促进局,深入研究,统一思想,做好建议的办理工作。现答复如下:

一、基本情况

五华区西北新城作为五华科技产业园的核心开发区域,毗邻昆明国家高新技术产业开发区,是三环内最后一块可规划化集中连片开发的区域。加快五华区西北新城的发展,有助于进一步提升昆明城市发展能级,夯实大健康、现代服务业及总部经济等重点产业发展的基础,打造昆明未来行政办公、科技研发、商业金融、居住生活的新中心。您提出的一系列加快五华西北新城发展

的建议,对促进全市经济社会发展具有重要意义,也与市委、市政府决策部署不谋而合。

二、工作开展情况

- 一是规划引领不断加强。五华区西北新城已纳入昆明市国土空间规划中明确的"十四五"期间昆明市重点发展片区,已编制完成了片区控制性详细规划,将着力打造成为昆明产城融合重点区域及西北门户,围绕生物医药和大健康、数字经济、新材料、生态环保等重点领域,依托区域内基础医疗、专业教育、生物科技研发等优势,重点推进与富民县的协同联动发展。
- 二是产业优势持续夯实。在市区两级的共同努力和积极推介 引进下,五华区西北新城依托其独特的区位优势产业发展基础, 已经吸引了融创、万科、宜家、新希望、碧桂园等一批世界和中 国 500 强企业落户,紧紧围绕五华产业园区这一优质产业发展平 台确立的"1 主导+2 辅助"产业规划,形成了产业链规模化发展、 集聚式发展效应,片区要素资源整合保障能力及招商引资综合竞 争力大幅提升。
- 三是基础设施加快建设。五华区西北新城所在的五华区科技产业园近年来先后投入近 40 亿元,完善主干路网、公园绿地等配套设施,已建成道路 30 余条,初步形成纵横交错的 29.88 公里交通网络,连接 11 条城市一级主次干道,片区内规划有两条轨道交通地铁 4、7号线横穿而过,并将陆续投入运营。

四是重点项目搬迁工作稳步推进。云铜冶炼厂位于昆明西北普吉片区,北二环和北三环之间,占地约2000亩,是三环内规模

最大的工厂。考虑到环境污染、土地资源优化以及周边区域规划发展等原因,云铜冶炼厂地块更新改造已在去年提上日程,并计划于今年内实质性启动搬迁。

三、下一步计划

- (一)《昆明市关于统筹跨区域产业协调发展的意见》(以下简称"意见")及《昆明市存量产业项目跨区域流转管理服务办法(试行)》、《昆明市招商引资项目跨区域协作管理办法(试行)》已先后通过市政府常务会、市委常委会审议,正式印发出台。《意见》及配套的《管理办法》中明确,将结合各片区产业发展定位及客观发展条件,在全市范围内统筹比选确定项目最优落地区域,届时会综合考虑五华区西北新城的发展优势,优先匹配及推介适宜项目落地。
- (二)"强省会"机制已于 5 月初由省政府办公厅正式印发实施,机制中明确将由省政府分管领导及省直各部门定期协调会办昆明市重点项目存在的困难问题。计划在下一步需要提请省级研究解决的重大事项中,把云冶铁路地块征迁事宜纳入清单,争取省级相关部门的高度关注和全力推动。
- (三)昆明市正在开展新一轮轨道交通线网规划的编制报批工作,根据昆明市城市轨道交通线网规划(2011版)和最新线网研究成果,轨道交通7号线在昆明市五华区泛亚新区沿昆武高速、王筇路、普吉路等城市发展轴敷设,是昆明市轨道交通重要的加密线,是构成昆明城市轨道交通线网的重要组成部分,连接了五华区泛亚新区、高新区、西山区、滇池渡假区、官渡区和经开区,

- 3 -

覆盖主城西部、南部和东部城区核心区。目前,轨道交通7号线 一期工程拟纳入昆明轨道交通第三期建设规划进行报批,下一步 将根据建设规划批复情况,结合工作安排和城市发展情况,稳步 推进7号线相关规划及建设工作。

(四)根据国家及省级相关文件精神,中国铜业所属王家桥生产基地(包括西南铜业分公司、云南云铜锌业股份有限公司)于2023年关停是国务院和省政府实施城镇人口密集区危险化学品生产企业搬迁改造的重大决策部署,是必须完成的政治任务。昆明市和中国铜业已分别组建搬迁工作推进专报,正在积极开展框架合作协议谈判和项目立项备案等前期工作。

以上答复,如有不妥,敬请批评指正。在下一步工作中,我们将积极采纳您的建议,推动五华区西北新城片区进一步实现高质量发展,再次感谢您对发展改革工作的关心和支持。



(联系人及电话: 商婷婷, 0871-63137768, 18669012855)

抄送: 市委办公室、市政府办公室、市人大常委会人事委。

昆明市发展和改革委员会

2022年6月6日印发